

KECSEKEMÉTI LAPOK

FÜGGETLEN POLITIKAI HETILAP • MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL



AZ 1939-IK ESZTENDŐ

ma kezdte meg ismeretlen útját, várakozásokkal és reményekkel terhesen.

Az egymást követő évek ugyan csak a napról napra záródnak le, — egyébként azonban határok nélkül tovább folytatódnak. Mégis az évek sorozatában is megkülönböztetünk bizonyos — a többitől elütő — olyan éveket, vagy korszakokat, melyek a hozzájuk tapadó történeti események folytán emlékednek ki az évek folyamából s válnak emlékeztetéssé, vagy felejtethetlenné.

Ilyen korszak a magyar nép életében az új évet megelőző és a húsz esztendő, az a magyar éjszaka is, mely a trianoni ótok óta reánk szakad.

A húsz esztendő sorozatában azonban kiemelkedik az — 1938-iki — Oesztendő, egyfelől Szent István halálának kilencszázötven fordulóján rendezett országos ünnepélyek sokféleségével, másfelől felejtethetetlen, értékes ajándékával: a magyar Felvidék egységének visszaesszólásával, mely alkalommal egymillió testvérünk kezéről hullott le a trianoni bilincs és sok megszentelt értékű magyar város — gyönyörű vidékeivel — kapcsolódott vissza a magyar államiságha.

Tagadhatatlan, hogy ez a részleges siker is nagy magyar öröm volt, de volt és van benne öröm is: az a nyugtalanság, békétlenség és gyűlölet, mely az emberek egymásközi és a nemzetek életében — a lelketlen békeszerződések óta — szinte állandósult. A béke szellemét nélkülöző társadalmi életünkben immár két évtized óta felhorralt lélekkel, kibeszedett gyánakvással tekintgetnek egymásra az emberek.

Egyesek azt mondják: sehol a világban nincs annyi vívódó, töprengő, szellemi ingoványok-

ba süppedt ember, mint Magyarországon.

Pedig a megnagyobbodás pillanatában joggal remélhettük, hogy az egység, az összefogás, a pártok, partiális szempontokon felülemelkedő erkölcsi öntudat és hazafiság szelleme fogja — most még inkább, mint valaha — vezetni ezt a nemzetet. És e helyett addig visszakölkölünk a nagy összefogás szükségéről, amíg mindenki egyedül marad. És addig hangzatosul a mult dicsőségét, amíg elveszítjük hitünket a jövőbenéről.

Megrendül a hitünk önmagunkban, amikor rádobbenünk arra, hogy a magyar népek nincs más védelme és menedéke, mint önmaga. De megrendül a hitünk barátainkban is, ha arra gondolunk: úgy menjünk a barátunkkal, hogy el ne tűnjünk és úgy őrizzuk meg függetlenségünket, hogy a szövetségesből ellenfel ne váljék.

Ma minden vonalon azt látjuk, hogy a magyar sors gyepőlött nem a tiszta magyar vér képviselői tartják kezükben. És az idegen elemeknek a magyar életben való térhódítása ellen mukkanni sem merünk, amikor gyógyítanánk atjark a magyar nemzet bántó bajait. Hiába járunk el drákió szigorról a zsidó kizsákmányolás ellen, ha nem teremünk olyan életrendszert, mely megakadályozza a magyarság mindenféle kizsákmányolását és amely életrendszer lehetővé tenné, hogy a Csonkaország sorsa, élete, lelkének formálása, jövőjének biztosítása: magyar agy, magyar lélek, magyar aggodás: magyar agy, magyar szeretet kezében legyen.

Ezt az életrendszert és a minden ember iránti megbecsülést hozza meg a most forduló esztendő, hogy ne a gyűlölet, hanem a szeretet hangján kívánjunk egymásnak: *Boldog új évet!*

Mit hoz az ujesztendő Kecskemét közegészségügyének

Új élelejn reménykedve tekintünk a jövőre felé. Boldogan vesszük tudomásul, hogy városunk lakossága elérte a 83 ezret s immár csak pár lépés kell s a százezres városok sorába lépünk. Városunk nagy természetes szaporodása mellett az fél emberelőtt alatt be is következett. Sajnos arra nem számíthatunk, hogy a 100 ezres szám gyorsabb elérését bevándorlás is elősegíti, mert az utolsó évtized már jelentős elvándorlást mutatott.

Áldozunk a közegészségügyért

Az ország negyedik, legszaporább, legtöbb sokgyermekes családú városa vagyunk. Ma, amikor a komy, gyakorlati családvédelem idejét éljük, joggal remélhetjük, hogy az új esztendőben a figyelem az eddiginél is nagyobb mértékben terelődik városunk felé. Elsősorban eddig mostohán kezelt, igen hátramaradt közegészségügyi viszonyaink megjavítására gondolunk. Az egészség drága kincs, ezt mindenki

tudja s a nemzet életének is egyik alapállírtéka ez képezi. De arról már könnyen elfelejtkezünk, hogy ezért a drága kincserért küzdeni és áldozni is érdemes. És nem fényűzés, hanem létkérdés. Legtöbbször a közegészségügyre szánt kiadásokat fényűzésnek tekintik, ezért maradnak e téren felmerülő kérdések megoldásul legutolsóknak, ezért érvényesül ít legutóbban a maradiság kényelmekedző jelszava: ha eddig jó volt így, ezután is jó lesz.

A kórházkérdést nem szabad halogatni

Kecskemét közegészségügyének legutóbbi problémája a kórházkérdés megoldása. Ezt már halogatni nem lehet tovább. Az ország negyedik városa, az Alföld nemcsak gazdasági, de nép-szaporodási életének legvirágzóbb központja nem maradhat abban a szegénytelen helyzetben, hogy kórházgyógy és többi városoké után messze hátul kullogjon. És nemcsak presztizs-kérdés, de egészségügyünknek legutóbbi kérdése is. Ertesülésünk szerint komoly tervek merültek fel a kórházügy keresztülvihető meg-

oldására. Reméljük, hogy végre nemcsak tervek-ről hallunk, de megérjük az ujesztendőben a megvalósítás idejét is. Az új modern konyha várja immár a hozzáillő gyógyító alkalmatosságokat is.

A tanyavilág orvos-ellátása

Másik égető probléma: tanyavilágunk egészségügyének, orvosellátásának, a védelmi munkásság kiterjesztésének megoldása. Lakosságunk több mint 60 százaléka tanyákon él. Kecskemét nagy szaporodását, mint már több alkalommal kimutattuk, kizárólag tanyavilágának köszönheti. Elérkezett az ideje annak, hogy tanyai lakosságunk egészségére ne belterület-ről, de a helyszínen érkezdünk. A tervehített négy tanyai orvosi állás betöltését, egészséggázház megépítését, kiünnök védőnk beállítását várjuk az ujesztendőre, melynek nyomán csecsemő- és gyermekhalálozásunk további csökkenését, tuberkulózis elleni küzdelmünk eredményesebb kifejlesztését s a járványbetegségek gyors, áldozatmentes elfojtását várjuk.

Létszámok gyermekjásztóterét

Nagy hiánya Kecskemét városának, hogy nincsen egészséges, gondosan felszerelt és ellenőrzött gyermekjásztóter. Kicsi a munkánká nem anyok gyermekeire örkődő bölcsőde, keves a napközi otthon férőhelye s igen egészségtelen elhelyezésű óvodánk, hogy a Kada Otthonról kiűnő ne is szőlünk. A gyermek városa elnevezést, nemcsak a pusztá születési számmal kell kiérdemelni. Ebben a városnak magának érdeme nincs. De igen is legyen érdeme abban, hogy megszületett gyermekek megtartásáért, minőségben való jobbtételükért minden áldozatot meghoz. Ha maga nem képes erre, tegyen meg mindent, hogy az állam is nyujtsa ki egyszer már tele marokkal felénk a kezét. Többet és értékesebbet adunk érte, mint az egykés vidékektől hozott áldozatok adnak viszonzásul. Az új esztendőre adjuk meg nekünk, hogy városunk külső képén, gyermekjásztó-érintményeiben is lássék meg a gyermek városa.

Az OTI-székház kettős feladata

Az egészségügy körébe tartozik az OTI munkássága is. Nagy ajándékot adott most ujesztendőre alkalmazottaknak, biztosítottaknak egyaránt. Városunkhoz hozza meg az ujesztendő az új OTI-székházat, melynek nemcsak ipari, gazdasági életünk szempontjából lesz nagy jelentősége, de a felszabaduló mostani székház értesülésünk szerint egészségvédelmi célok szolgálataiba kerül s így kettős szolgáltatást jelent egy új székház építése.

Egészségügyi gondozást a kisembereknek

Kecskemét a kisemberek, földmunkások, kertészek, kapások városa. Ma már az állami egészségügyi szociális és gyógyítási intézményes gondozás minden rétegre kiterjed, csak az itt lakó, nemzetfenntartásban legnagyobb szolgálatot tevé rétegre nem. Az ujesztendő hozza meg a mezőgazdasági munkások egészségügyi gondozását, biztosítását és családvédelmi felkölését. Ennek nehéz, de szükséges megoldása Kecskemét lakosságának minőségi javulását és a boldogabb magyar jövőre felé való biztos fejlődését jelenti.

Adja Isten, hogy mindezek ne csak álmok, vágyak és kívánások, de valóságok is legyenek az 1939-es ujesztendőben!

Ha kesztyűt vesz vegye a legjobbat a „Hamelrit“ a Héjjas-harisonyaházból.

A hét tükre

TELEKI MIHALY gróf földművelésügyi miniszter, akit karácsony előtt autóbaleset ért, elhagyta a szanatóriumot és átvette hivatalának vezetését. Január első napjaiban nyújtja be Teleki Mihály gróf a földbirtokpolitikai törvényjavaslatot a képviselőházban. A Magyar Róma januári száma részére írt értékes cikkében a mezőgazdasági kamarák munkásságának irányultsági jellemzőit Teleki Mihály gróf, akit a kecskeméti garadoközösség is a kamara választmányi és közigyelésimint mint az agrárgazdasági értékes harcosát ismert meg.

A KECSKEMÉTI HEGYKÖZSÉG pénteken délelőtt alakult meg Schira Mihály tv. tanácsnok elnökletével. A hegyközségi törvényt Patoky Ferenc dr. és Hemela Ernő szőlészeti és horászati felügyelő ismertették, majd Kiss Endre dr. főispán hangsúlyozta a szervezetteremtés és jelentőségét szülő és gyümölcstermesztésünk fejlesztésében. Az alakuló közgyűlés elnökéül egyhangúlag Ábrahám Béla dr.-t választotta meg. Az új hegyközségi törvény rendelkezése értelmében a város elkészítette a kérdőíveket, amelyeket a szőlőgazdáknak ki kell tölteni. A kérdőívek alapján készítené ki a város 15 napra közzélmére kerül.

A KORHAZ KONYHAJA a kormány támogatásával Cserey-Pechány Albin dr. igazgató főorvos nagyszerű érzékével és munkájával új-járszulettet. Liszka Béla dr. polgármester a sajtó közpülével pénteken tekintette meg az új közpül konyhát, amely 200—250 beteg számára könnyedén oldja meg a változatos étrend kérdését. Cserey-Pechány Albin dr., aki a kórház szimvonalának fejlesztéséért szinte heroikus munkát végz, büszké lehet a legmodernebb konyhájára és az élelmezésben jeles munkatársaira. Csorba Ipolyára és Zana Lászlóra.

A HUSIPAROSOK SZOVETKEZETE megkezdte a hasított sertés szállítást Németország számára. A németek a szigorúan ellenőrzött minőségű árúért 90 fillért fizetnek kilónéki. Az export lebonyolítását Vásáry József dr. állategészségügyi tanácsos, végződi igazgató ellenőrz.

Újévi istentiszteletek

A romai katolikusoknál. A nagytemplomban reggel 7, 7 és 8 órakor eszenstiszteletek vannak, 9-10 órai főpapi szentmisze pontifikál Kordeš Sándor prélatús-plébános, a miszeli kapcsolatban szentmisze is lesz. Tizenegy órakor eszenstisztelet tartanak. — A ferenciek templomában 6, 8 és 11 órakor tartanak szentmiszét, a 8 órai mise ünneplés lesz. — A piaristáknál fél 9-kor lesz a diákmise.

A reformátusoknál. A templomban 9-10 órai Igét hirdető Vass Vince dr. és úrvacsorát oszt Hetesy Kálmán dr. Délután 3 órakor Igét hirdető Orosz László.

Az evangélikus templomban reggel 9-10 órai istentisztelet, végzi Sárkány Béla főesperes.

Boldog új esztendő kíván

ERDŐS. HIRDETŐ. IRÓDA

BUDAPEST, IV., TERÉZ-KÖRÜT 35. SZ.

1938—1939

VISSZAPILLANTVA

az elmúlt esztendőre, három kiemelkedő dátum ragadja meg figyelmünket: június 18. augusztus 15 és november 2. E három történelmi nevezettségű évfordulóban, illetve dátumban megtaláljuk a magyar nép múltját, jelenét és jövőjét.

1808 június 18-án az égbolton szikrázó fényben izzott a Katona-estillag. Akicellát tölthette be abban az estéli órában a kúnsgáj táját, amikor az országomét megszületett. Rajzoljuk csak fel győzelmes pályájának főbb állomásait: tengerész lett, majd a világhörög folyamán világhörög főparancsnok, végül az Adria diadalmas győzójébből kormányzó. Budapestre — mikor anarchia fenyegette az országot — a nemzeti hadsergét élén úgy vonult be, mintha Csaba vezér lovagolt volna seregét a fővárosba. A szilánkokra tépett magyarságot ismét európaiá tette. Az ország az elmúlt évek is tanuja lehetett Horthy Miklós személyes vonzóerejének, bölcsességének és szeretetének: a komáromi és kassai bevonalas, amelyeken élén a kormányzó lovagolt, mindenkit magyar szellemmel, érzéssel és öntudattal töltött el. Szinte visszatért a magyar nemzet ontadata és életkeze. Ha egy ország imája meghallgatást talál az égben, akkor Isten segítséggel ez a nép, erős és ruganyos ember elvezeti ezt az útjat arra a magaslatra, amelyet megérdemel.

1908 augusztus 15-én a szent életű István királyról lefosított minden földi vonás: a mitikus országalapító és törvényhozó rangjára emelkedett. Ha a történelmi alak körül fonódó legendavilágot nem tekintjük, azonnal meglátjuk a nagy királyt: erős hitű, szigorú erkölcsű, izmos kezű és a tudatos cselekvéssel építő alakja bontakozik ki. István király a magyarság négy nagy problémáját oldotta meg: behozta hozánk Nyugatról a kereszténységet, a nemzeti függetlenséget és az állami szuverenitást, valamint megette a monarchia és az állami egység felé történő első lépéseket. Mégis talán negyedik alkotása volt a legnagyobb: a magyar nép az „első európai magyar” irányítása mellett kitermelte magából az ősi faj jellemvonásait. Ez mindmáig megmaradt, természetesen csak keveredés állt be, melyek révén beszélhetünk ma európai magyar fajról és népről. A nép, a nemzet, az állam és az egyház egyaránt: egyik legnagyobb megváltást tiszteletli István királyban.

1938 november 2. Evforduló. Halottak napjának ünnepe. Most nekünk: a feltámasztás kezdeteinek ünnepe. A csónak teszbe 12.000 négyzet kilométert, egy millióért, 859 város és falu tért vissza és tíz millióval több magyar lélekszám a még mindig Csonkahazában. Talán még tíz közl. vagyunk ezek a nagy ünnepek, talán még nem olyan nagyon régen olvastuk el azokat a hősköteményeket, melyeknek a felvidéki bevonalas tudatosítását hely nevezni, talán még a fájdalom és öröm érzéseit nem egészen nyugodtak le felünkben ahoz, hogy tárgyalások bírálatot alkossunk. Egyet mindenesetre látunk. Hűsz év fagyos, csillagatlan éjszaka után felvirradt a nap, ránköszöntött a nevető, boldogsághozó tavasz. 1939 sok küzdelem, sok új harcot jelent számunkra, de örömmel vállalkunk. Hiszen felébredtünk trianonai áltságuakból és az új út kitartott előtünk.

ELŐRETEKINTVE

mit látunk? Szilveszter éjszakáján ölmot hevünk és a forró folyadeköt hideg vízbe öntjük. Izgatottan hajolunk az edény felé: milyen alak oltól a kihűlő ölmot? Régi babona leír körül bennünket. A múlt és jövő hátrámegyéjén állunk. Milyen formákba igazodik vajjon az ölmot?

Csodálatos formát kapunk. A négyoszlopából egy nagyobb Magyarországot képét látjuk kiigazodni. Apró szemcséket látunk rajta, amelyből gazdag búzatermeszést olvasható ki. A vékony lapocskák szinte az ékevas jelképe. Sűrű levelek borulnak egymásra. A tudós békésen dolgozhat. Fürtök formálódnak. Drága

bort érlel az idén hazánk földje. De ne merülünk olyan nagyon el a régi babonákba, hogy ezzel túrközük a jövőt, meg kell látnunk az annyira szépen kifinomított ölm körül a vad, haragos hullámfodrokat, amelyek szünet nélkül háborgának.

De márt kiemelőzölnek a szilveszteri harangok és ez az ezüstösen fénylő hanghullám körülengeli a nyugtalan világot. Hallani véljük imádkozó harangok szavában a boldogtalan, keserű és mindig lángoló Föld jászavát. Hallani véljük a hátát adó magyar milliók boldog sóhajtását és kérését. Az Isten kereső és az Isten megtaláló emberek csodálatos hangzavara ez. Mi lehajljuk fejünket. Mert egyet tudunk: jövőnk Istennél van.

Szabó Tamás

Különkelyhes úrvacsora

Pár évvel ezelőtt a kecskeméti református egyházközség tagjai között mozgalom indult meg azért, hogy a kecskeméti református úrvacsorát, amint az már több más református egyházközségben szokásban van.

A mozgalom élén Szemerey Zsigmond presbiter, egyházmegyei tanácsbíró állott s a presbiterok és az egyházközség tagjai közül sokan csatlakoztak hozzá az újítás keresztülvételében.

A presbitérium is többször foglalkozott a kérdéssel s jóakarattal támogatta a szép terv megvalósulását. Kimondotta határozatilag, hogy évente kétszer espedig a börtölt első vasárnapján és a reformáció emléknapján, október 31-én különkelyhes úrvacsorát tart az számára, akik ezt kívánják, s akik az erre a célra szükséges különkelyhes beszérek.

Az egyház vezetősége meg is rendelt egy mintát ezekből a kis kelyhekéből. Ez a minta az egyház pénztárában megtekinthető.

Azok, akik a különkelyhes úrvacsorán részt ohajtanak venni, 8 pengőt fizetnek a kelyh ár fejében. A kelyhebe beleviszik az adakozó nevet s ez mindenkora feljogosítja őt a különkelyhes úrvacsorán való részvételre.

A presbitérium hangsúlyozza, hogy a különkelyhes úrvacsorával való éles nem kiváltás, azon mindenkinek részt vehet akik a különkelyh árát befizetik. Ez tehát tisztán csak azok kívánságának a teljesítése, akik ilyképen ohajtanak úrvacsorát élni.

A két különkelyhes úrvacsóra nem eszünkenti a többi közösekelyhes úrvacsorák számát, ami változatlanul megmarad a régi rendben.

A református egyház vezetősége a *Reformátusok Lapjában* felhívást tett köze, hogy akik a különkelyhes úrvacsorával akarnak élni, jelentkezzenek a fenti értelemben az egyházi pénztárban. Kelendőmük jelentkezés esetén az újlesztendő börti idejének első vasárnapján már megvárható lesz a kecskeméti református gyülekezetben is az első különkelyhes úrvacsora.

Színház

Heti műsor

Vasárnap 6 ó. 3 órakor: *Julia*, operett. — Délután 6 órakor: *Fűszer és csenege*, vígjáték. — Este 9 órakor: *Ide gyere részám*, operett.

Hétfőn: *Alexandra*, operett. Akció előadás Kedden: *Szalók lázadása*, vígjáték. A-bérlét. Szerden: *Szalók lázadása*, vígjáték. B-bérlét. Csütörtökön d. u. 4 órakor: *Szakíts helyetlem*, vígjáték. — Este 8 órakor: *Nem leszek hálóban*, operett. Kétten egy joggal!

Pénteken d. u. 4 órakor: *Julia*, operett. — Este 8 órakor: *Fehérvári huszárok*, operett. A-bérlét.

Szombaton: *Fehérvári huszárok*, operett. B. bérlét.

A reformok útján

Írta: Gesztelyi Nagy László dr.

egyetemi m. tanár, a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara igazgatója.

A reformok hangoztatásától visszhangzik az ország. A legkisebb gazdaköröttől, mezőgazdasági bizottságtól kezdve fel a legmagasabb gazdasádsalmai, ipari és kereskedelmi érdekvéviselőtekig, az egyes kormányzati szervek munkásságáig mindentűn a reformok előkészítéséről folyik a szó. Hogy mik ezek a reformok, csak kevesen tudják s hogy mik volnának szükségese, azt még kevesebben. A reformok előterében kétségkívül a földbirtokreform, földbirtokpolitika új alapokra fektetése áll, mert sokan csak ebben látják a reformok megvalósítását. Valóban leginkább ebbe ütköznek az, aki Magyarországon az országot, a falut, a népet, a boldogulást s a tömegeket látja.

Evek óta hangoztatjuk, hogy a földprobléma megoldása békés, nyugodt eszközökkel sokkal inkább szolgálja az ország fejlődését, mint ha erőszakkal kell ennek a kérdésnek a megoldásához nyúlni. Ezért hangoztattuk már a telepítési törvény tárgyalása kapcsán azokat a módokat és eszközöket (járulékos birtok, intézményes, szövetkezeti birtokok, házhelykérdés), amelyek még ma is, mint megoldandó kérdések állanak előtérben. Ezek legjobban meg tudják közelíteni azokat a célokat, amelyeket ma minden óhajt. A nagybirtokrendszer lebontása, kisbirtékek alakítása, ezeknek szövetkezetbe tömörítése kétségkívül a legfontosabb munka, amely ebben a pillanatban a kisgazdatársadalom boldogulását volna hivatva szolgálni. Itt sem tudjuk nélkülözni a szövetkezeti összefogást, mert ez ad erőt, fejlődést és boldogulást.

A másik kérdés a házhelyjuttatás kérdése és pedig nem úgy mind eddig történt, hogy csak házhelyt kaptak és ma is még több száz ezer házhely nincs beépítve, hanem legalább 400 nyeselő házhelyet, azon kész házat, amelyet lassan töltészt az illető olyan összeállít, amelyet elbírnak, hogy a töltészt és kamat, sőt a házbér is benne van addig a 30 esztendőig, amíg vissza nem fizette. Ezen az úton lehet valóban földhöz kótni, a haza földjének részévé tenni azokat a nineszteleneket, akik ma, sajnos, vándormunkáradaléka a magyar földnek, akik nem tudnak odatapsalni ahhoz a rögöz, amelyet csak másokon keresztül tudnak szerezni is.

Ezrel függ össze a másik kérdés is, a szak tudás kérdése. Meg kell tanítani gazdálkodni és pedig a mai időkhoz megfelelő tudással kell felvértezni, amint azt megtette már Európa minden agrárállama. Nem lehet a már boldogulni ennek az országnak azokkal a gazdasági fegyverekkel, amelyekkel ezúttal 50, vagy 100 esztendővel vívtuk harcainkat. A modern idők követelményei kiirtották a fuvarozó vállalatokat, jött helyette a vasút, megszűntek a hűtőtöltő puskák, jöttek a Manlicherok, megszűnt a postakocsis, jött helyette a repülőgép s a mezőgazdaságban a gépek egész serege segíténe a boldogulásban azoknak, akik azokat igénybe veszik, megszűnt a nyomtatás és ma már ugyanúgy kell százele rossz szokásnak, elmaradottságnak megszűnni a mezőgazdaságban, ha boldogulni akarunk.

Még egy kell ehhez: a szövetkezeti munka. Ha nem tudjuk a magunk veretékének az eredményét biztosítani a magunk számára, akkor hiába minden erőfeszítés. Ezért kell szövetkeznünk, hogy tudjunk mindent beszerezni, hogy a magunk termelésének a hasznát magunk tudjuk a magunk számára gyümölcsöztetni. Azért kell szövetkeznünk, hogy tudjunk mindent beszerezni tudjunk mindent jól értékesíteni, hogy tartsunk össze, legyünk egyek ebben a munkában, mert sohase felejtjük el: a porszemet, amely magában áll, elfújja egy szellő, egy lehellet, míg ha összenem, összetapad és sziklavá tömörül, a fergeteg sem mozgathatja meg".

Végtelen szomorú az, amit a Magyar Statisztikai Szemle legutóbbi számában ír a Központi Statisztikai Hivatal ny. kiváló tudós igazgatója. Azt írja, hogy olyan nagymértékben csökken a születések száma Magyarországon, hogy lassanként odajutunk, hogy hiába lesz kiváló honvédelmi törvényünk, általános hadkötelezettség, a sor alá állók száma évről-évre fogyni



to. Ma már csak egy-két része szaporodik ennek az országnak: Szabolcs, Szatmár és Keeskmét. Keeskméten jelenleg is 1351 olyan család van, amelynek négytől több gyermeke van. Ennek az 1351 családnak 7501 gyermeke van. De sajnos kell megállapítani itt is, a legszaporább a cigányváros, már pedig nekünk nem csak számban, hanem minőségben is kell szaporodni s a minőségi szaporodás nem jöhet más helyről, mint a kisgazda, földműves és kis-

iparos rétegtől, amely évszázados multjánál, fizikai erejénél, megbízhatóságánál, föld- és népszerűségénél fogva alkalmas arra, hogy ennek a fogzó népességnek tartáléka legyen.

Ma minden magyarnak úgy kell dolgoznia, mint ha rajta fordulna meg nemzete jövővéje. Ha így dolgozunk, akkor meg is fogunk indulni a sorozatos reformok, amelyek áldást, boldogulást, fejlődést és megerősödést hoznak ebbe a nemzetre.

Szilveszter 1938-ban

Kivilágított templomok, fényárban úszó városok, csillagó hóval borított fák, bokrok, nevető hangos emberek az utcán, csilingelő szánkóknak bundás, csillagó szemű szép lányok hajolnak ki jönnék a mulatásból, mennék a mulatásba: Szilveszter éjjel 1938-ban Keeskméten.

Igy festett valahogy Keeskmét képe az elmúlt éjszakán. A Kaszinóban alig volt talpalatnyi hely. Az összes teremtek betöltötte a hatalmas, előkelő és mulató közönség. A Kaszinó földszintén, a Gazdasági Egyesület dísztermében Keeskmét östakossága, a keeskméti gazdaságszolgálat színe-jáva bücszítetűa jökdéved az 0-évet. A Ref. Egyesület székházának dísztermében a Polgári Daloskör, a Keeskméti Kereskedő Ifjak Egyesülete saját székházában, a KIE szintén a székházában rendezett nagyszerű Fodor-estjével mulatta át magát az új esztendőben. A színház Szilveszteri Kabarejét zúfoló ház tapsolta végig.

A Betrvásnak, Kaszinó-vendéglőnek és az Elit-mulatónak jó szilvesztere volt. A pendlítő vendégek egymásnak adták a kilnesest és azasztal.

A többi keeskméti vendéglőknek is jó estjük volt. Volt viszont egy olyan is, aki így jellemezte a tegnapi estét: Még egy ilyen Szilveszter, és becsukom az üzletet!

A nagy általánosságban jól mulatott Keeskmét az éjszaka. Valahogy az a nézete volt: Szegények vagyunk, de jól élünk!

Ember 1939-ben

Jobb karom sovíniszta,
a bal szocialista.
Bal kezem kesztüymöhás,
a jobb parasztparólas.
Bal combom kardcsörtető,
a jobb családserető.
Jobb lábam nyil-ütémű,
a balban német a tü.
Jobb vállam jobbra biccen,
a bal meg balra billen.
Bal vesém gögös, önző,
a jobb meg dörzsölődő.
Bal tudóm bekehehes,
a jobb harcszövődményes.
Jobb szemem kék nyárspolgár,
a bal bős forradalmár.
Orromon kettős a lik,
Fülkagymom két hanglakú.
Bordám is szép dupla rács,
de szivem: Iszen-kóvics,
ki a világot állfőjön ül,
s most néma és nem hegedül,
szivem csak egy van,
mint fejem, meg szám,
gerincem és nyakam;
azért hát,
míg e hát
hajthatatlan,
fejem független,
nyakam szabad,
s számom sincs lakat:
mint a többi,
kötélentáncoló orroszlan,
Sántha György is
„Boldog újévet kíván!”

KARÁCSONYI LAP

A Kecskeméti Lapok számára írta: Nagy Iván

London, 1938. december.

Evtized óta nem volt ilyen szép karácsonyi Angliában. A szigetország lakóival és időjárásával jórészt mérsékelt. Nyár kevés naposabbal és sok esővel, tél sok esővel és még több köddel. Az idei tél is még ilyen volt, no hány hét előtt. London rohanó és dolgozó milliói kissé vágyakozva néztek be a hónap melyikébe, ahol már ott csillagolt a legangelobál ünnepe: Karácsony. Rendszerint ködös esőben ünnepli London. Az angolokban azonban benn él a behavazott vidékek, faluk, erdők csendes fehér karácsonya. Ebben a karácsonyan sűrű hó lepi el a hétköznapi életet, magányos, félmetsen fehér és csendes minden. Feloldódik az angol lélek udvarias idegenkedése a világtól és önmagától. Valahol a mesék és a lelkiismeret bizonytalan határában éjjeli haragok szólnak meg és csodák történnek...

Igy írta ezt be az angol félebbe a karácsonyi énekekben Dickens és ez lett az angoloknak: A Karácsony.

Ezen az ünnepen eltűnik mindaz, amit az emberek a gyermekkor és az öregség közé oda képzének, kallandító körül találkozik és játszik a család. Szoltárszorgás és gyermeknevelés a szeretet és a karácsonyi pudding lánghián. Ezt várták Londonban az ideen is a ködök és szürke esők hetibein. És most karácsonyra csoda történt. Néhány nappal az ünnepek előtt havazni kezdett. Sűrű pályékben és vártaulón. Napokon keresztül hullott a hó Londonra. Emberemlékezé óta nem volt havas a város. 1938-ban a ködös és esős London fehér karácsonyt kapott. Nyolc millió londoni éről becszél. Az autóbuszban, az utcán, a szállodában egyaránt. Mosolyogva, zavartalan örömmel mesélik egymásnak és önmaguknak a csodát. Londonból hírborította el a karácsony. Pedig a csoda nem is a szokatlan és váratlan fehér ajándékban van. Talán ebben a megelvecendő dickensi karácsonyban. Esetleg abban, hogy a *háború és béke* krízisében éppen is ilyen örömet tudott okozni ez az égi féhérség Londonban mindenkinek. A medveörökmás gárdiának ugyanígy mint a Cityben számozó üzleteimnek. Tiszta gyermeki örömet, mint

az angol karácsonyi pantomin.

Karácsonykor ugyanis minden londoni színház levezi a hétköznapi műsort. Félretesszi Shakespeare-t és Bernard Shaw-t a társadalom minden problémájával és karácsonyi pantomimot játszik. A karácsonyi pantomin sajátosan és művészi angol. Megtalálja benne a német népmesét, az orosz baletet ugyanígy mint a francia bábszínházat. Ami kétségelendő és letagadhatatlanul angol a karácsonyi pantominben az a kölcsönvett műfajok öszevevése. Az a légtör és a hangulat, amiben szétnyílik a függöny és meserődben meglátjuk a mesehősöket. Két kisgyermek az erdőben eltévedve és tanácsolatlanul. Az erdő félmetses és oriaslatos. *Vardó* segít a két síró gyereket, és csodálatos rájuk. El kell puszintolni. Feszít legelőre a zaufolt nézőtérben. Sirás a meserődben. A legválaságosabb másodpercben betáncol udvarral a tündérrájkól. Megszólal. Nem a szimpadra, hanem a nézőtérre. Ahhoz a háromzer angol emberhez szól, akik a sztrájkok és bombszenes pinécek éveiben meszpantominon izgulnak. A két kisgyermek sorsa fölök függ. Meserőcsök csak akkor izgalmasabb meg a gyermekeknek, ha a színház minden nézője: hisz a tündérmesében! A tündér feltette a kérdést, a két kisgyermek ott sir a meserődben. Elet és halál között. És mi, mind, akik ott ültünk, beleléltünk a meserődbé, hogy hiszünk benne és csodálatos lakóiban. Hőseink megneveltek. Megnyugodott és jökövődi mindenké. A pantomin elsötétült. Várászerődi lakói visszamenekülnek a képzelte világába.

Az angolok visszaadják gyermekeiknek a kölcsönkért mesevilágot. Övök már edzésű andjert, amíg a Westminster harangjai úrra karácsonyt zenélnék...

FEHÉR LONDON.

I. Themseptart.

London fehér hóruhájában még az angolok is a hajónyas. A Themze partja körül eltűnt a ügymányos ködűgöngy. Tiszta és fehér a város. Jökövődi és elégedett mindenké Londonban. Egyedül a „járdafestők” rosszkedvűek. A londoni utca névtelen művészei egész évben rajzolják az aszfaltra a politikusokat. Miké Egeret és tájképeket. „Müterműk” hó borítja. De az ötletesebb festők megtalálják a segítséget. Fekete iskolatáblákat fektetnek a hős és arra festik képeiket. A londoniak csodálkozá vették észre az új műfajt. A művészkalozva megltegek pemikkel 1938 havas karácsonyán is.

II. Hyde Park.

Az emeletes londoni autóbúszok is elégedett lenül fogadták a havat. Különösen az egyik a Hyde Parknál a napokban. A csúszós havon ugyanis nem tudott elindulni. A hat hatalmas gumikerék tettehetlenül forgott egyhelyben. Az autóbúsz meg sem indult. Az utasok csakharmar leszálltak és körülállták a megrekedt őröst. Nem bosszankodnak. Nem is szidnak senkit és semmit. Fogadják az *angol-csúszás szerint*. Őrával a kezükben, hogy el tud-e indulni az autóbúsz, és ha igen, mikor. Közben a forgalom már erősen feltorlódott. A vezető és a kaluz homokot szórnak, a havas kerékek el a vezető felől. A motor zúgni kezd. A fogadó utas izgatottan pislognak az órákra. Az autóbúsz néhány kérforgás után — cindul. Minden pénz és fogadás eleneré. A „győztes” vezetőre és kaluzra néz mindenké a Hyde Park körül. Az utóbbi kivez a zsebéből egy doboz cigarettát és tréfas modultaltnyújtja a vezetőnek. Ők is fogadtak.

„KARÁCSONY FOVÁROS.”

Ezt a nevet adták az angol újságok Londonnak. Igaz is. Schol a világon nem őlt annyira karácsonyi jelleget az utca mint itt. A parkfán ezer színes lámpa csillog, az utcákon karácsonyi díszek, zászlócskák ezrei. A londoni Belváros ragyogó kirakataiban a világ legszebb áru. A rádióban, az újságokban csaknem teljesen eltűnt a politika. Csak karácsony érdekel az embereket. A főtereken felidészített karácsonyfák csillognak. Alattuk ajándékeszomogok hegye. A járőrelők ajándékai a rászorulóknak számára. Percenként lép oda egy-egy siető londoni és letessi a saját ajándékeszomogját. A legjellegzetesebb azonban az utcán a rendőr. Bobbly, népszerű angol közlekedési rendőrf elhalmozott ajándékokkal. A Trafalgar Square járdaszegéte már messziről fehérők. Őda teszük a várakozóknak. Aztok fékeznek le és dobják a főbőki kizűt a csomagot, járőrelők sietnek oda ajándékeszomogó kellemes karácsonyt kívánni. Nem is csoda, hogy „Karácsony főváros”-ban jökövődi minden rendőr. Még a szoktónál is vidámabban irányítják a milliónyi ünnepi forgalmat. Közben reggeltől estig hull a hó, Bobblyra, a csomagokra és a „Karácsony főváros” jöszívű utczára.

ANGOL KARÁCSONY.

Az ünnepe fénypontja természetesen az angol családban játszódiól. Karácsony napján már a reggelenl titkolózódi minden családtag. Az üdvözlőkártyákat olvassák és a kisebb ajándékok már a teásezsébe mellé odakerülnek. Delelőtt meglteik a ház a rokonokkal. Az ünnepi ebédre egy asztal köré a család. A szoba karácsonyi díszekkel van tele. Behozák a *karácsonyi pulykát*. Évszázadok óta minden családban ez a karácsonyi ebéd. Utána a ház asszonya lép be a karácsonyi puddinggal. A legidősebb férfi meggyűjtja a *tetejét*. Ez a jökövődi meglindítja. Az éjszaka pudding és ami utána következik, már mind gondatlan szörécsomák. Minden megkapja a színes szelvénypapírra burkolt ajándékok, kigyulladnak a karácsonyi lángjai. A villányt eloltják és a kandalló köré telepedik a család. Régi társasjátékokat ját-

szanak, énekelnek, kűső éjszakkal. A fiatalok számára is sok hagyomány gondoskodik szörékszóráról. A csomagtartó valamelyik szarkában örökzöld növény: lóg. Alatta akárcinek szabad a csók. Akit váratlanul ilyen „támadás” ér, vált-ságdíjlyul pár kesztyűt vagy zsebkendőket köteles adni. Kűsőbb barátok, ismerősök, toppanak be egy hónap pucosot inni. Jökövődi és tréfa jellemzi az itteni karácsonyt. Minden vendég egy gesztenyét tesz a kandalló elé. Akinek a „csodaszegénye”-je szétreped, az lesz a szerencsés. Régi barátok találkozását, jökövődi hoz az angol karácsonyi főalakja.

KARÁCSONY-ÁPO.

Féher szákkal és batyuval járják, mint nálunk Mikulás bácsi. Ő hozza Angliába a karácsonyi ajándékok. Már hetekkel az ünnepek előtt leveleket kap az ajándékok ügyében. Iszen lette magáért Karácsony-ápot. Elégedetten volt az elmúlt rossz esztendővel. Féher hótakarótt hozott Londonnak. Betakarva vele a várost. Féher hősipák nyomott a Westminster Abbey és a Parlament tornyára, féher szőnyegot varázsolott az Oxford Streetre, igazí havat szőrt a karácsonyfákra. Eltűntette a háborús pinécsáncait a londoni parkokban, de megltejtette örömmel és ajándékkal a főváros minden kőházát. Angliában Karácsony-ápot az ünnepi éjszakán féher szőnyegot repül. Alatta ott vár, fiatal, öreg. Karácsony-ápot konzervatív nem bízik a modern dolgokban. Ezért nem bíz ajándékokat meg a mintaszert angol postára sem. Felékezi a mesészent minden háztétől fölött és ledobja a kéményen ajándékat a ház minden tagjának. London üdvözlőjeles katedrális tornyszobán ünnepi harangok szólnak. Karácsony éjszakaián Karácsony-ápot az „Karácsony főváros” fölött. A királyi palota kéményen ugyanígy ledobja ajándékat, mint az egyszerű munkászakba. Az ajándékok mellett üzlet is van. Legfelsőbb és mindenkinek szent. A „kéményposta” megbízható és mindenkit meglteál. Így jusszon el ez a Karácsonyi Lapok is Karácsony fővárosából mindenké Kecskemétre. Boldog karácsonyt!

M. kir. rendűség kecskeméti kapitányaság
1728—1908. szám.

RENDELET

A közzétett és köznyulmal közvetlen lenyegető vezérledek elváltására a 30820—1921. B. II. rendűlet 38. szakaszában biztosított jogkörökben a következők rendlem:

1. Amennyiben eslekenye súlyosabb büntető rendelkezés áll nem esük: kihágást kövöl el és e rendűlet alapján 100 pengizet; pengiző terjedelű pénzüntetésű büntetőhöz ér.
- a) aki nyilvános helyen indokolatlanul zajt üt,
- b) aki albakot, kaput, keréket, rednyöt ok nélkül döngöl; vagy esngölök ok nélkül meghoz, ajtón, ablakon kűsöl;
- c) aki beltérleken dobál, parititűzűk, riasztó piztoltal vagy más lövegyzerrel alapos ok nélkül lövög.
- d) aki más ajtóban, ablakban, kerítésen keresztül szőlőházba vagy udvarába belép tárgyat behoz,
- e) aki a városi közterek, parkok ültervényeit, gyepzavart levereslét rongálja, összetapossa, padjait felváltva használja.
- f) aki — mint háztulajdonos vagy hűtöl — a háztulajdon szőlőgáz jelölésen lökt. 1—mútre, 31-gi 21 órával át, nyáron (ápr. 1—sept., 30-gi; 22 órával át) nyilván tartja, vagy a kaput telen 6, nyáron 4 óra előtt világozón kűsöl.
- g) aki — mint háztulajdonos házában, hol hűtölök is laknak — azt kapuzalját és lépcsőférfőzetűt a sötétsg beállított kapuzárásig nem világtítja ki.
- h) aki nyáron (ápr. 1—sept., 30-gi; 23 órával telen) lökt. 1—mútre, 31-gi, 22 órával át) tekeréskalkat, hangos rádiószóló vagy bármely hangszertzen valóját, zeneval mások ejjei nyugalmát zavarja.
- i) aki a város beltérleken tartást vagy nyílt helyen felszerelt rádiószóló kűsölőkkel hatást gyengít nélküli a nyilvánosság számára bármint ebből valamely rádiószólógot kövöl.
2. E rendűletbe ütőkű kihágások fölött I. fokos a m. kir. rendűség kecskeméti kapitányaság, II. fokos a m. kir. rendűség 100 pengizetű, III. fokos a m. kir. helyügymintiszter úr bírálkodik.
3. E rendűlet a kihirdetésű követű 24 óra eltelűvel lép életbe és kifejezett megújítás nélkül 1909. decemlertől kezdű érvényes.

Kecskemét, 1938. decemlert 12.

A kapitányis vezérlejt

KERÉSZTES G. m. kir. rendűcsök

Jóváhagyva a m. kir. rendűség vidéki főkapitányának 1938. decemlert 17-én kelt 7—115—198. számú rendűletével

Uj vezetők érdekképviseleti szervek élen

Szarvas András dr. az Orvosi Kamara, Abraham Béla dr. a hegyközség programjáról

Az új esztendővel új férták kerülnek két kecskeméti érdekképviseleti szerv élére. Az Orvosi Kamara új tisztikara élén Szarvas András dr. körházi főorvos, egyetemi m. tanár elnök, legközelebb január 1-én kezdi meg működését. Tassy József dr. örökbe Szarvas András dr. megválasztásával fiatalos energia jutott honorálással annak a munkának, amelyet a kamara megszervezésére Kecskemét kulturális és gazdasági érdekeinek védelmében eredményesen végzett. Szarvas András dr. a következőkben foglalta össze célkitűzéseit a *Kecskeméti Lapok* számára.

— Az orvosi rend a jövő esztendőben igen súlyos és nehéz megpróbáltatásoknak és harcoknak néz elébe. Az orvos munkájának szocializálását mind jobban és jobban kiéptítik a kollektív társadalmi berendezkedés különböző módszerei. Pld. az OTBA (Országos Tisztviselői Betegsegélyező Alap) törvényes kiterjesztése újabb megint igen nagy tömeget vont el a magánykorporattól. A folyó éven biztosan sor kerül a gazdasági munkások és kisbirtokosok betegsegélyzőjének a megalakítására is. Ha ez törvényerőre jut, akkor már nem marad magánykorporat, az orvos kénytelen lesz helyüket élni, illetve nyomorogni. Sajnos a helyzet ugyanis az, hogy a biztosító intézetekbe (OTI, OTBA, MAV, DOBI) bekényszerített betegek ellátása lassacskán tomegmunkává lesz, mert az orvost a biztosítók arra kényszerítik, hogy 1/2—2 óra alatt 3—4—5 órai munkát végezzen el. (30—40 beteg). Nem említek fel a rendelési időt, mert ez magya után van az orvos jobb fizetését is, így tehát nem adnak módót és időt a lelkiismeretes orvosi munka elvégzésére. Ezen a ponton találkozunk teljesen a betegeknek az érdeke az orvos érdekében. Tökéletes munkát csak úgy lehet végezni, ha idő és mód van erre és ha az orvos munkájáért megkapja a megfelelő tiszteletdíjat. Addig azonban, míg az orvos legnagyobb tömegének míg az orvosi felmelet díjazással is a havi fizetése alatta van a 200 pengőnek, akkor, amíg ez a fizetés, míg ha 30 évig dolgozik is valaki, változatlanul megmarad. Se lakber, se családi- vagy korporkélt nincsen, addig megnyugvás az orvosok között nem lehetséges. Az orvosi rend megéri a kor szellemét és beletörődik az orvosi munka szocializálásába, de éles harcot fog folytatni azért, hogy anyagi függetlenségének, biztosításával kelte idő és mód álljon rendelkezésére, hogy a biztosító intézeti rendelkezések a betegekkel mint külön egyénekként lehessen foglalkozni. Mert a tömeg munka feltételénél kárára van a biztosítónak épen úgy mint a biztosítottaknak. Ha a biztosítók ezt nem tudják megtenni, akkor adják meg a jogot a betegeknek a szabad orvosválasztásra, hogy a beteg azt az orvost keresse fel, akinek bizalma van.

uj esztendőben ezen a téren látom.

— Az orvosok a kamara keretén belül a legmagasabb etikai alapon ohajtanak öröködni a nemzet egészsége felett, éppen azért az orvosok is elvárják azt, hogy társadalom, közélet és hatóságok is az orvosi munkát támogassák.

Nagy érdeklődés várja a most megalakult hegyközség élén Abraham Béla dr. munkásságát. Az új elnök egyike a legjelesebb szőlő- és gyümölcstermelőknek, a hibridálás és védekezés terén élt eredményei a gazdátársadalom osztatlan bizalmát és becsülését szerették meg. A Szőlőgazdák Országos Egyesületének elnöke, a Helvétiai Szőlőgazdák és Gazdák Körének elnöke, Abraham Béla dr., aki a legutóbbi körhánközi műöt építésénél tett biznyságot a közérdek lelkes és önzetlen munkálatáról, a hegyközségi munkáról, az alábbiakat mondotta a *Kecskeméti Lapok* munkatársának:

— Személyem iránt megnyilvánult bizalom — mely megválasztásom egyhangúságában nyerkifejezést — melyen meghatótt. Ezért az osztatlan bizalomért a közös érdekek szolgáló önzetlen munkával akarok hálás lenni.

— Az új hegyközségi törvény, ha nem elégti is ki teljesen a hozzáfűzött várakozásokat, minden tiltó és kötelező rendelkezés mellett is több előnyt mint hátrányt biztosít az alföldi szőlőgazdáknak. A tiltó rendelkezések benünket csupán annyiban érintenek, hogy a legközelebbi három évben új szőlőt nem telephetünk. Egyéb pontjai, mint pl. a direktoromé szőlők áoltása, reánk alig vonatkozik, mert az alföldi szőlőskertekben csak elvett és jelentékeny terület van ilyen szőlőfajtákkal beültetve. A kötelező rendelkezések mind a gyümölcsösökben, mind a szőlőkben a Gyümölcs-felvelési Bizottság eredményes munkája révén nálunk már ismeretkek.

— Az új törvény legnagyobb előnyét a gazdák tömörítésében látom, mely módnytt érdekeik közös erővel való megvédelmezésére és egy termelő és érdekesítő szövöket megalakítására is, amelytől mind a beszerzési költségek tétele, mind a minőségi termelés és az értékesítés egyöntetűsége révén a legszebb reményeket fűzom.

Lucornát, osővestengerit darál az

OLAJMALOM

Nagykőrösi út 222. szám.
Vasúti átjáróhoz közel.



PHILIPS RÁDIO

ÁRVERÉSI HIRDETMEY. Kecskemét th. város Zölogintétele közhírtezi, hogy az 1938. év június 16-tól 1938. év augusztus 10-ig elzölogított 820 sorozatú, 1181 sorszámmal jertő számú köze eső arany-, ezüst- és ökszertárgyakat, valamint a 13.503 sorszámtól 17.652 sorszámmal jertő számok köze eső réz-, ruha-, tollmennyek és egyéb ingó tárgyakat, ha az azokra nyujtott kölcsönnyöleteket az árverés megkezdéséig nem rendezik, 1939. évi január 14-én és folytatólagosan nyilvánosan elárvereztik, melyre a venni szándékozók a városi zölogintézet helyiségébe ökszertárgyakat megküldik. Kérjük a feleket, hogy zölogközfőnök rendezést saját érdekeikben ne halasszák az árverést megelőző utolsó napokra, mert az árverést közvetlenül megelőző 3 napon át a zölogintézet csak kiküldetésű eszközöket, e 3 napon tehát sem hosszabbtást nem fogadjatott, sem új betéteket nem fogad el és az árverést január 14-én feltétlen megkezdjük. Az árverésre kerülő ökszertárgyak árverése január 14-én reggel 8 órakor kezdődik és addig tart, amíg az árverésre kijelölt összes ökszertárgyak árverése meg nem történt. A vegyesítő tárgyak árverését az ökszertárvés befejezése után azonnal megkezdjük. Az árverésre kerülő zölogtárgyak jegyzéke az I. fokú postahofszámlán, valamint a zölogintézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthető. Vevők a vételi feltételek és esetleges fenýülési és forgalmi adót illetéket és árverési költségeket felül megfizetni kötelesek. Az árverés kezdete reggel 8 óra. — Kezökémet, 1938. évi dec. 29-én. — Városi Zölogintézet.

— AMI A MULTI ÉVBEN TÖRTÉNT. Minden fontosabb eseményt jelen lehetett a rádióhallgató, ha jó kecskémé volt, mert hiszen hírszöloglát terén a rádió minden megelözött. A rendkívüli események felkötötték a rádió iránti érdeklődést és fokozottabb munkára serkentették a rádiótechnikát is. Az ORION-gyár is kivette részét ebből a munkából és orrasi vészetekben hozta forgalomba az ORION-rádiók pompás sorozatát, melyek külső kivétel, teljesítmény és kezelési kényelem szempontjából a legkiválóbbak és legkiválóbbak. Mint különlegességnek ma legkeresettebbek az ORION-rádiók, úgynevezett nyomógombos automatá típusai, az ORION 977, 999 V, és 999 W.G. melyeket az ORION-rádiókereskedők az érdeklődőknek nap-nap után bemutatnak.

Boldog u j é v e t kíván
vevőinek

jóismerőseinek

Papp S. és Fia

kerékpár-, gramofon-, gyermek-
kocsi-, varrógép- és motorkerék-
pár-kereskedő, Kecskemét

Luther-udvar

HIREK

	NAP		HOLD	
	kel	avug.	kel	nyuk.
Vasárnap	7.48	16.19	12.49	2.41
Hétfő	7.48	16.20	13.25	3.53
Kedd	7.48	16.21	14.17	4.57
Szerda	7.48	16.21	15.19	6.02
Csütörtök	7.48	16.22	16.28	7.00
Péntek	7.48	16.23	17.45	7.50
Szombat	7.48	16.24	19.05	8.32

Január 1-től január 15-ig a következő gyógyszer-tartanak éjjeli szolgálatot: Fördös Lajos (Kucser), Tóth István (Szechenyi-ter) és Zimay Pál (Nagykőrosi-utca).

Lapunk olvasóinak, barátainak és munkatársainak boldog és vidám új esztendőjét kívánunk.

— A Néma Bál január 7-én, szombaton délután 6 órakor lesz a városútsza díszteremben. Beszédet mond *Szmialovszky* Tibor miniszteri osztályfőnök, a helyigminisztérium jótékonyk ösztályának vezetője. A Szegénygazdó Hivatalt az idén külön gyűjtést nem indított, noha szükségletei fokozott mértékben fennállottak. A Néma Bál jövedelméből a től tisztelet vásárolja meg évről-évre, épen ezért fontos, hogy társadalmunk teljes mértékben átítérze ezt a szociális munkáiban nélkülözhetetlen és áldásos munkát, amelyet a Szegénygazdó végző és amelyet támogatni emberbaráti és hazafias kötelesség.

— **Molnár Árpád nyugalmában.** December 31-én vonult nyugalmába saját kérelmére a keszkeméti kör, járásbírósi elnöke, *Molnár Árpád* dr., aki 1927-ben került Keszemétre. Elnöki tisztelet laudakandtan burgoszágok, példás községfejlesztést látta el. Mint bíró öszinte megbecsülést szerzett alapos felkészültségével a gyakorlati élet problémáinak beható ismerével és diszkrét érzékével. Öszinte szívvel kívánjuk, hogy megérdemelt pihenésben minél hosszabb időt töltsön el.

— **Eressze be a padlót!** Linol-kocka-olddalatt és lakásában por nem képződik. Otfele színben kapható *Bödögh* festékraktárban. Szabadszék-tér 2.

— A Hangya január 23-án tartja 41-ik jubileárius közgyűlést. Ez alkalommal jelennek meg először a Hangya közgyűlésének a felvidéki szövetkezetek képviselői, akiket a kormány nevében *Imredy Béla* miniszterelnök, az anyarszág szövetkezetek nevében *Gesztegyi Nagy László* dr. kamarai igazgató köszönt. A Felvidéki szövetkezetek nevében *Elnök Géza* dr. a galántai Hanzaszövetkezet elnöke mond beszédet.

— **Takarékos vevő útjára!** Héjas-harisnyaválzban vásárol.

— **Karácsonyi Lap** címmel írja mindenkor érdeklődéssel várj eleven rovatát *Nagy Iván*, Londonban tartózkodó munkatársunk. Cikkét a karácsonyi számunkra küldötté, a hívóhírok mellett azonban a külföldi posta nagy késéssel szenvedett és ezért csak mai számunkban adhatjuk közre.

— **Mit tejj Mussolini Magyarországról** címen jelent meg a napokban *Budtes* Lászlónak, a Magyar Távírtari Iroda római tudóstóljának könyve. Ciano külügyminiszter előszavával. A könyv szerzője anyai ágai keszkeméti származású: unokája *Horváth János* dr. egyetemi tanárunk, Horváth Mihály volt képviselői bátyjának.

— **A kistérsémi ágak lehetőségei Magyarországon** címmel közli az *Új Világ* e. közigazgatási lap *Gesztegyi Nagy László* dr. tartalmas cikkét, amely igen megszívlelendő indokok alapján szorgalmazza a kishirtókosok közterhekben enyhítését.

— **Bodolin** lözerszámot puhít és fekkelt.

— Az éri káptalan keszkeméti bérli panaszokdnak a *Független Kisgazda* mai számában, hogy a káptalan januártól felselböröknek akarja őket tekinteni s nem akarja megengedni nekik a boromfirtást. A káptalan megbízottja és a bérlok közhöz megindultak a tárgyalások, amelyek remélhetőleg meggyezéssel végződnek.

A Meteorológiai Intézet jelenté-

Mérsékelt szél. Sok helyen köd, több helyen hóvadász, zuzmóraképződés, egyes helyeken ölmös eső. A hőmérséklet kissé emelkedik.

— **In memoriam.** Mély részvétele kellett városunk egész társadalmának harói *Csúf* Gerő honvédtiszt elhunytához. Hosszú betegsége után bekövetkezett elhunyt a karácsony másnapján. Csuka Gerő erdélyi eszlád szárm. Hajnóczy Iván dr. tanügyi főtanácsos leányát, Mariannet vette feleségül és rövid idő alatt sok igaz barátot és tisztelt szerzett. Özevényének, édesapjának és hozzátartozóinak gyászában mindenki színtie együttérzéssel osztozik. — Öszinte részvételt vettük a hirt *Mészáros* Ferenc gazdatiszt elhunytáról. Noha *Mészáros* Ferenc a világháborúból mint rokkant tért haza, az esők között sietett a felvidéki testvére megsegítésére és a Ruszin föl felszabadítására. Ott szerzett betegsége hatalmasodott el és vitte sírba 50 esztendő korában. Temetése hétfőn délután fél 3 órakor lesz a Szent-háromság-temető halottasházánál.

— **Hüvelyk Matyi** a Kismoziban. „Hüvelyk Matyi” kedves, szép meseje először kért bemutatásra vasárnap délután 3 órakor az Urániban, Mesei: *Kerekes* igazgató hácsi. Utána még két mese lesz.

— **Doktorrávatás.** *Nagy Istvánt, Nagy Gyula*, a Helvéli Szőlőtermelő és Ertekesítő Rt. pénztárnokának fírt most avatták Szegeden a jótékonykodó doktorát.

— Az Anya és Csesemővődi Intézetnek a hónapon keresztül (január, február, március) 100 liter teje van szükség. Szállításra vállalkozók minden nap 8-9 óráig értekezhetnek az Anya- és Csesemővődi Intézetben (Festő-utca 1).

— **Gyászírás.** Öszinte részvételt adjuk a hirt, hogy özv. *Losonczy Sándorné* szűke *Lidia* életének 87. évében rövid szenvedés után december 31-én reggel 4 órakor csendesen elhunyt. Gyászolják a *Losonczy*, és *Szűke*-családot. Temetése január 2-án, hétfőn délután 11 órakor lesz a fer. temető halottasházánál (a fer. egyház gyászszertartása szerint).

— **A bugaevi vasút** vezetése közli, hogy a délelőtti 10 óra 50 perckor induló és délutáni 1 óra 1 perckor érkező vonatpár közlekedését január 15-ig meghosszabbították.

— **Felvétele a kertmunkásképző iskolában.** A Purly Emil Mintajánulmányos telepén létesített kertmunkásképző iskolába húsz tanuló felvételére pályázatot hirdettek. Az iskola tartama 2 év, az iskola elvégzése után bizonyítottáznak a tanulók. Az iskola ingyenes, a teljes ellátás mellett havti 8 pengő szelvény is kapnak a növendékek. 17-24 éves korpalatbanatnak a kizárólag földművelési vagy kertészeti munkával foglalkozó, nőtlen, egészséges és érköltéseg alkalmas, legalább egy elemű vevőket egyének. A körvényeket 1939. február 15-ig kell beadni a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamarához (Keszeméti, Rákóczi-út 17-19.), ahol bővebb felvilágosítást adnak.

— **Vásári hirdetésny.** Alberti község állat-és kirakodó országos pótvásárját 1939. jan. 9-én, hétfőn tartja meg, melyre vémentes helyről mindenféle állat szabályszerű járattal felhajtják. *Előjáróság.*

— **Koszarómegváltás.** Hatvani Pál igazgató Bohler János ny. állami isk. igazgató elhunyt alkalmából Koszarómegváltás című 5 pengőt adományozott a Napszói Othon támogatására, amit ezúton is köszönettel nyugtáz a felügyelő igazgatóság.

Keszeméti té. város januári haviatöltő.

HÍRDETMEY.

A város javadalmazási bizottsági a város nagyrészt vásároló közönségét, hogy a város hírnevét borait a következő árakon árusítja:

Erdői fehér 1938 évi	50 fillér
Szeremi zöld 1938 évi	50 fillér
Ezerj 1937 évi	70 fillér
Zöldszőlőnyi 1932 évi	80 fillér
Burgundi 1937 évi	80 fillér
Rizling 1934 évi	150 fillér
A borok kivül kintő barack, szilvaplánka és boripárlt kapható (palackozva):	
Szilvaplánka 1936 évről 1/1 l ..	4.50 P
Szilvaplánka 1 l iter	8.00 P
Boripárlt 1 liter	4.50 P
..... fél liter	2.00 P

Keszeméti, 1938. december hó 23.

BAGI JAV. ÜGYVEZŐ.

Egészség
a legdrágább kincs

Védekezünk a hideg ellen!

Nagyon sok betegség létrejötteiben fontos szerepe van a hőmérsékletnek, főként annak ingadozásának. Vannak ún. „meghűléses” betegségek, melyeknek a meghűlés azonban csak előkészíti a talaj a fertőző csírkák megtelepedésére és a szervezetbe való bejutására. Egyébként ezek a csírkák nem tudnak kifejtetni káros hatásukat. A hőség és hideg egyaránt ártalmas.

Most a hideg elleni küzdelemlről kell szólni. Mielőtt hirtelen szibériai hideg köszöntött be a hozánk szinte átmenet nélkül.

Lakoson belül a jó fűtőesettel, kályhával küzdünk a hideg ellen. Csak ezért érhetjük el, hogy a szoba hőmérséklete állandó legyen (20 Celsius fok). A jó fűtőeset egyeneslten fűt, nem rongja a szoba levegőjét, sőt jól szellőzteti a lakást. Nagyon káros és egészségtelen, ha túlmelegre fűtjük a szobát, mert testünk fel tudemelegedni, ha nagy hőre kimegyünk, könnyebben meghűlünk. De egészségtelen az is, ha a meleg kedvűt az ablakokat, ajtókat betömjük, szinte légmentesen elzárjuk, mert ezzel a természet szellőztet akadályozzuk meg, melyek főként vályog, vertfalú házaknál nem nélkülözhetik az ablak-, ajtóreszekben bejövő friss levegőt. Szellőztetni még a legnagyobb hidegben is kell, mert a lakás levegője télen jobban romlik, s benne a csírkák is jobban elszaporodnak.

Lakoson kívül főként az okos ruházattal védekezünk a hideg ellen. Nem az a fontos, hogy sok ruha legyen rajtunk, de mindig az időjárásához alkalmazkozva öltözködjünk. Ne annyira meleg alsó ruhával, mint inkább felső ruhával védekezünk. Nagyon helytelen, ha gyermekeket pl. flanel vagy hasonló anyagból készült trikókat, csenes-labasokat adunk, melyet az iskolában nem tudnak levetni, a meleg iskolában szűke izadnak s így a hidegre kerülve könnyen megfázhatnak. Okosabb, ha mellényeket, kötött kabátokat adunk rájuk, melyeket az iskolában levethetnek a hazajövetelkor újra felvehetnek. Nagyon fontos a jó lábbeli. Ne tanulj tele harisnyával, kapcával. A láb kényel mesen mozoghatson benne, mert különben könnyen megfagyhat lábunk, különösen ha sokáig egy helyben kell állni. Altalában a mozgás, karjaink mozgattása jó védekezés a hideg ellen. Védjük különösen füleinket, orrunkat, melyek könnyen megfagyhatnak. Időnként megdörzsölésük a vérkeringést élénkíti bennük s így a megfagyást elkerüljük. Lélegeztet orron keresztül gyűnk.

A hideg ellen védekezhünk okos táplálkozással is. Zsírdús ételeket fogyasztva nagyobb lesz a hőtermelésünk, mely a külső hideg legyőzését a szervezetünk megkönyíti. A szesz-fogyasztással vigyázni kell, mert annak meglehetősen hatása látszólagos. A bór errei kitárgulnak, az arc s általában a bőr kipirul, de ezzel a hőleadás is fokozódik. Ugy járunk, mintha valaki a szobát fűtené, de az ablakokat nyitva tartaná.

A hideget könnyebben viseli el, aki hozzászoktatja magát. Ezért kell a gyermekkorl kezdve hideg vízzel mosakodni, a levegő mint többet tartózkodni, a testet edzeni, agyonöltöztetéssel el nem puhítani. Ezt az edzést meg a csecsemőkorból el kell kezdeni. Ne legyen a szobánk túl meleg, de állandó, egyenletes, mérsékelt hőmérsékletű. Vigyük a kis babát nyáron 2 hetes, télen 4 hetes korában állandóan levegőre.

Különösen edzeni kell azt, akinek a meg-hűlésre szervezete hiálama van.

— **Ha kesztyűt vesz, vegye a legjobbat, a „Hamelri” a Héjas-harisnyaválzából.**

— **MIERT CLNE ÖLBETETT KEZZEL** karácsony után a kereskedő, amikor karácsony és úgy közel májghidn minden szakma részére rengeteg üzleti alkalom kínálkozik? Erről is még számos érdekes, lésszerű kérdésről hór cikket a REKLAMELET új száma, amely Balogh Sándor szerkesztésében most jelent meg. Szilveszteri és újévi karácsonykorációk, tippok, ötletek egész sorra van még az új számban, amelynek kiállításra szokásosan művészi, — Kisdohivatali Bpest, V. Szt. István-körút 9.

Hirdetmény!

Az Aspirin-tabletta világszerte ismert és kedvelt szer megfűlés, tájdalmak, reuma és influenza ellen.

Az Aspirin-tablettát gyakran utánozzák, de sohasem sikerült annak minőségét, tisztaságát és kiváló tűrhetőségét elérni.

Óvakodjon ezért az utánoztoktól és ügyeljen a minden tablettán látható „Bayer”-keresztre, hogy tényleg Aspirin-tablettát kapjon.

Ilyen az Aspirin-tabletta:



egyik oldala



másik oldala

Minden más tabletta, amelyen csak a jelzések nem láthatók, nem Aspirin!

Ezek az Aspirin csomagolások:



eredeti papírcsokdó
3 tablettával 24 fillér



eredeti bűdögdoboz
20 tablettával 1,80 pengő

1 tabletta dra 12 fillér
„Bayer”-kereszt nélkül nincs Aspirin-tabletta!
Aspirin-tabletták csak gyógyszerárakban kaphatók!



MOZIK

LETI MŰSORA

Városi Mozi

Újév napján háromnegyed 2, 4, fél 7 és 9, hétfőn 4, fél 7 és 9 órakor Sonja Henric legújabb filmjét, a

CSODÁK CSODÁI-t

játsza. A nagygoz kiállításra zenés végjáték férfi főszerepét Richard Greene alakítja. A kísérő műsorban egy újszerű kalandorfilmet, a

SÁRGA KALÓZOK-at

láthatunk. — Magyar Híradó.

Keddől estőrtől háromnegyed 5, háromnegyed 7 és háromnegyed 9, pénteken. Vízkereszt napján 3, 5, 7 és 9 órai kezdettel Budapesttel egy időben Kertész Mihály új filmje, mely Fanny Hurst világhírű regényéből készült, a

NEGY NOVER

kerül bemutatásra. A külföldön nagy sikerrel futó film főszereplői Priscilla Lane, Rosemary Lane, Lola Lane, Gale Page, John Garfield, Jeffrey Lynn. — Magyar Híradó.

Szombaton háromnegyed 5, háromnegyed 7 és háromnegyed 9, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor az igazi magyar filmet. Nyíró József regényének filmváltozatát, az

UZ BENCE-t

forgatja a mozi. Főszereplőkén Jávör, Mály és Bördy Bella. — Magyar és Fox Híradó.

Otthon Mozi

Újév napján délutól 11 (filléres helyárak), fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor Bónyi Adorján regényéből készült film, a

CIFRANYOMORUS-át

ját. Főszereplők: Simor Erzs, Ladomerszky Margit, Göth Sándor, Mály Gerő, Uray Tivadar, Vértes Lajos. — Magyar és Paramont Híradó.

Hétfőn és kedden háromnegyed 5, háromnegyed 7 és háromnegyed 9 órai kezdettel a francia filmgyártás remeke, egy kettős élet regénye,

A KETLEKŰ EMBER

kerül bemutatásra. Az igazlmas bűnügy film főszereplője a legkiválóbb francia színész: Raftim, Pierre Blancher, Madelaine Renaud, Viviane Romance. — Kísérő műsorban két rajzfilm és Magyar Híradó.

Szerdán és csütörtökön háromnegyed 5, háromnegyed 7 és háromnegyed 9, pénteken. Vízkereszt napján 3, 5, 7 és 9 órakor csak felüldték Danielle Darrieux legújabb vígjátéka, a

KISASSZONY A MOSTOHAM

megy. Férői főszereplők: Marcell Almer és Pierre Brasseur. — Magyar és Paramont Híradó.

Szombaton háromnegyed 5, háromnegyed 7 és háromnegyed 9, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órai kezdettel a Paramont nagy sikeri filmjét, a

VIHAR TEXAS FELETT-et

játsza a mozi. Főszereplők Joan Bennet és Randolph Scott. — Magyar és Paramont Híradó.

Festék,

firnisz,

Iakt, ecset és háztartási árak

olismert szaküzlete a

BÓDOGH

festéküzlet, Szabadság-ter 2 sz. Ulszterek, papercikkék legolcsóbban.

Felölös szerkesztő: Réz Béla dr.
Szerkesztő és kiadóhivatal: Kétttemplom-köz
Lapkiadóháza és kiadó:

Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Bt.

Kecskemét th. város polgármesterétől.

30355-IV-1938. szám.

HÍRDETÉNY

a forgalmi adómentesség igazolására szolgáló átmenetű igazolványok 1939. évre leendő érvényesítése tárgyában.

A m. kir. pénzügyminiszter úr 193701-1935. sz. rendeletének 1. pontja értelmében a forgalmi adómentesség igazolására szolgáló igazolványok 1938. évi december hó 31. napjával érvényüket veszítik. Akik továbbra is igénybe óhajtnák venni a forgalmi adómentességet, azok 1938. évi december hó 27. napjától kezdve körhették régi igazolványaik érvényesítését, vagy ennek nem léteben új igazolványok kiadását.

Az igazolványok érvényesítése és az új igazolványok kiadása a város IV. ügyosztályánál (városhaza, I. em. 17. ajtószám) történik. A lakitelekek és begazlakosok az ottani közigazgatási kirendeltségnél is előterjeszhetik érzényük kérelmét.

Tájékoztatásul közlöm, hogy erre az igazolvány csak az a tartab, amely *ki saját természetű gézi a piacra s csak annak van rá sürke, ki baromfi, élő, vagy nágot állapotban, hoz a piacra forgalomba.* A bizonyítvány érvényesítésének és az új igazolvány kiállításának módjait a kérezték:

1. A birtok területét az adótelekkönyvi nyilvántartó hivatal által kiállítandó igazolványval, részamúvelőknél az erre vonatkozó szerződéssel kell igazolni.

2. Igényjogsultságot és az árusításnál közreműködő családtagok, esetleg alkalmazzottak nevet, körát az illetékes kézbesítővel, vagy megzórrel kell igazolni.

Mindkét adati igazolására szolgáló nyomtatvány, az adótelekkönyvi nyilvántartó hivatalnál a kéremlézők rendelkezésére áll.

A kiállított nyomtatvány (részamúvelőknél még a szerződés is behozandó) ellenében a régi igazolvány beszállításra mellett minden igényjogsult megkapja az érvényesített, vagy újonnan kiállított őstermelői igazolványát.

A bizonyítékok kiállítása a torlóadások elkerülése végett lehetőleg úgy történik, hogy a pusztaiak igazolványát hetipiaci napon adja ki a IV. ügyosztály, mert akkor a közeletűk és mezőbörök rendelkezésre állanak.

Hangulysorom, hogy a bizonyítványok mostani kiállítása nem kötelező, mert az év folyamán bármikor kérhető, de a jövő évben csak az új, illetve érvényesített bizonyítvány alapján vehető igénybe a forgalmi adómentesség.

Ez az igazolvány a pesti piacomban való árusításra nem érvényes.

Kecskemét, 1938. december 22.

A polgármester megli: Dr. Lobancz, tit. tanácsnok.
A kiadomány hitelesít: Lenczsh. igazgató.

Szűlő, föld, Kistálban eladó. Tíz hold szűlő, 4 hold föld, kb 4 hold erdő részletben is eladó. A szűlő gyönyörű termő gyümölcsfákkal teljesen beültetve. Tanulvány állományól 5 gécse járásra. Érdeklődni a Nagytakarékban lehet.

Nagy ujévi vásár!

Különleges ujdonságok:

Selymek, szövetek, függönyök, szőnyegek, menyasszonyi kelengyék, vászonárak és paplanokban.

Érdeemes
most vásárolni!

Óriási választék!

Káprázatos
ujdonságok!

Mélyen leszállított
olcsó árak

FELDSTEIN ÉS DEUTSCH

DIVATHÁZÁBAN

Tel: 178 KÉTTEMLOMKÖZ Tel: 178

Áruforgalom bevásárlási helye!